

6·26国际禁毒日
致敬“背影英雄”

人物

“白头神探”四赴云南抓毒贩

崂山分局禁毒民警王勇破获多起毒品案件 53岁的他因忙于工作而早生华发

从刑警到禁毒警察,他始终战斗在一线,践行铁血誓言,用行动铸就金色盾牌;他华发早生,额上留下岁月沧桑,警徽依旧闪耀正义光芒……他就是青岛市公安局崂山分局禁毒大队一级警长王勇(化名)。今年53岁的王勇,1994年进入崂山公安分局成为一名刑警,2017年转为禁毒民警。他是同事眼里的“工作狂”,因满头白发,被称为“白头神探”。“6·26”国际禁毒日到来之际,记者采访了这位“白头神探”,倾听他的缉毒故事。

远赴云南边境缉毒

6月20日,崂山区禁毒委员会举行禁毒宣传进商业综合体活动,在活动现场,记者见到了满头白发的王勇。

在当刑警期间,王勇就是刑警大队里的一员猛将,屡破要案,因成绩突出,多次被评为“刑侦能手”。他告诉记者:“2017年,我加入禁毒大队成为缉毒警察,我把23年的刑侦工作经验也带过来了,平常特别重视线索收集、研判和分析,从蛛丝马迹中寻找有效线索。”

2021年以来,在全市“雷霆11号”行动中,王勇和同事从侦办的一起吸毒案件入手,经过细致研判,发现其上线为活动于云南缅甸边境山区一带的毒贩。王勇不畏困难,远赴云南边陲开展异地侦查、抓捕。

王勇向记者介绍了自己3年四赴云南边境抓捕犯罪嫌疑人的场景:“2021年,我们在对一名吸毒人员姜某的排查中发现,他经常收到来自云南西双版纳的茶叶。姜某还曾经专门去过云南。我们随即展开调查,在他收到的茶叶包装盒夹层中发现了13粒麻古。我们迅速抓捕了嫌疑人姜某。”面对警方的调查,姜某开始时百般抵赖,最后终于在铁证面前交代了上线是云南的岩某洪。“我们对岩某洪进行调查时发现,岩某洪多次涉毒,长期隐藏在云南边境一带的山区,多次通过寄递物流的方式向山东、云南、江苏、广东、河南等多个省份贩卖毒品。”王勇说,获得此线索后,崂山公安分局获批成立“拔钉追逃”专案组,派民警赴全国多个省份开展进一步侦查工作。

“嫌疑人所在地是西双版纳某镇的一个小山村,地处西南边境偏远地带,山坝相间,地形复杂,毗邻边境。村里多为少数民族聚居,少有外来人员,且村民中有不少涉毒人员,反侦查意识较强,侦查和执法难度较大。在当地禁毒部门的协助下,我先后5次乘车经过村寨,对村内情况以及周边道路进行调查摸排。我们专案组在山上守了11天后,会同当地警方行动,兵分三路绕山路潜入村寨,天亮前快速出击,对嫌疑人岩某洪实施了秘密抓捕,当场缴获麻古15粒。”王勇说,经审查,岩某洪如实供述了贩卖毒品的行为,并交待其贩卖的毒品购买自一个叫岩某的男子。经过分析研判,岩某洪的上线岩某身份落实,其活动区域

被锁定在边境山区的一个村寨中。

“为了抓捕岩某,我们守候了10多天,然后在他骑摩托车外出的必经之路上设卡埋伏。天亮前,当岩某出现后,当地民警朝着他喊了一嗓子,趁着岩某发愣的时候,我们驾驶两辆轿车前后夹击实施抓捕,现场缴获了其准备通过快递发出的冰毒和麻古。”王勇说。

抓获6名“钉子逃犯”

岩某到案后,在证据面前如实供述。2022年5月中旬,专案组再赴边境地区开展抓捕工作,在当地公安机关的协助下,快速出击,将犯罪嫌疑人岩某灼、岩某求两人抓捕归案。

王勇说,今年2月,根据线索,专案组赴边境地区开展抓捕工作。为准确摸排嫌疑人的具体住址,专案组连日多次在村落外围调查摸排,并利用无人机展开高空侦查,最终确定嫌疑人的具体居住地点。

为确保顺利抓捕,专案组兵分两路,在凌晨时分趁夜色潜入村中。“当我们与当地警方赶到嫌疑人所在的村寨时,路口有人骑着摩托车盯梢。我们快速行动,顺利完成抓捕工作并撤出村子。”王勇说。至此,经过3年的连续工作,“拔钉追逃”专案组先后4次赴边境地区抓获四男两女6名涉毒“钉子逃犯”,缴获冰毒300余克、麻古15粒,抓获涉毒嫌疑人40余名,彻底摧毁一条从边境地区通往全国多个省份的贩毒通道。这是崂山公安分局禁毒大队成立7年来破获的最大一起案件。

破获新型毒品犯罪案件

去年9月,全国开展为期百天的寄递渠道涉毒犯罪攻坚行动,王勇身先士卒,通过对前期办理的一起吸食合成大麻素案件进一步侦查发现,我市存在一个贩卖含有合成大麻素的电子烟油或电子烟的团伙,团伙成员及其贩卖对象多为20岁至30岁的青年群体,社会危害性极大。该团伙主要通过微信等联系上下线,使用网络转账、扫码付款等方式付款,交易含有合成大麻素的电子烟油或电子烟。

王勇先将吸食合成大麻素的人员抓获,经审讯深挖,抽丝剥茧,厘清该团伙主要成员,后迅速出击,连夜将主要犯罪嫌疑人抓获,缴获含合成大麻素的电子烟90余支、电子烟油200余毫升。随后警方再次出击,抓获下线。目前该案已抓获吸食合

成大麻素人员21人,一举摧毁这个在青年群体中贩卖合成大麻素的团伙。此案为崂山警方破获的首起寄递类贩卖合成大麻素类新型毒品犯罪案件,取得严打寄递渠道涉毒犯罪百日攻坚行动“开门红”。

“白头神探”是位铁汉

工作中,王勇是出了名的“工作狂”。他往往是头天晚上抓捕嫌疑人,加班到凌晨两点多,早上五六点钟又赶去审问,领导同事们都说他工作起来不要命。每当有重大案子,他总是吃住在办公室,久而久之,大家一看到晚上办公室灯亮了,就知道准是王勇又来加班了。

家人总是抱怨他怎么有加不完的班,王勇无言以对。家人生病,他不能时时陪护;孩子升学考试,他只能缺席。对事业、对群众,他做到了问心无愧;对家人,他心中有着太多的愧疚。他为了广大人民群众的幸福而不能顾及自己的小家,但这一切他从未后悔过。

年复一年的高压工作中,王勇落下了高血压、高血糖、高血脂和动脉硬化等毛病,53岁的年纪已是满头白发,与同龄人相比苍老了许多。去医院体检的时候,医生总是劝他请几天假做个详细的全身体检,王勇却摆摆手说“老毛病了”,转身又投入到紧张危险的缉毒工作中。他常常随身带着一大把药,却经常因为忙于办案而忘记吃药,所以身体上的毛病总是得不到有效控制。

领导、同事、家人都劝他休息一下、养养身体,他却总是想等手头案子办结后再考虑,可是线索不断,涉毒嫌疑人层出不穷,往往是抓捕一个,就要继续蹲守下一个。从参与禁毒工作以来,王勇从未因生病耽误上班,一直都是以严谨的态度参与工作。他恪守岗位职责、带病坚持工作的精神在无形中成为同事的动力,为崂山公安禁毒事业添砖加瓦。

“每一次抓捕行动都意味着危险,但只要能缴获毒品、抓获毒贩,就是在为社会的安定和平铲除障碍,再大的付出也是值得的。”王勇清楚地知道,禁毒工作任重而道远。面对危险,他始终保持冷静与沉着,以精湛的业务水平和丰富的经验面对所有案件,在艰苦卓绝的禁毒工作中,用热血和生命为“立警为公,执法为民”作出最好的诠释。

观海新闻/青岛早报记者 陈勇 杨博文
通讯员 韩云龙

/相关新闻/

三名毒品再犯受重罚

市北法院集中宣判三起涉毒品犯罪案件

早报6月25日讯 在第36个国际禁毒日来临之际,市北区人民法院集中宣判三起毒品案件,分别判处被告人田某源有期徒刑6个月、王某顺有期徒刑9个月、刘某有期徒刑1年3个月,并处罚金。法院经审理查明,去年11月,被告

人田某源贩卖冰毒约0.1克;今年1月25日,被告人王某顺贩卖冰毒约0.3克;今年4月29日,被告人刘某在其经营的牛排店内贩卖冰毒约0.5克,当日在该店内扣押疑似毒品4包,分别重

0.51克、0.52克、0.50克、0.56克,均检出甲基苯丙胺成分。

法院经审理认为,三名被告人贩卖毒品罪的事实清楚,证据确实充分,被告人王某顺系累犯、毒品再犯,被告人田某源系毒品再犯,被告人刘某系累犯、毒品再犯,均应从重处罚。市北区法院根据各被告人的犯罪事实、性质、社会危害性、认罪态度等依法作出判决。(观海新闻/青岛早报记者 吴冰冰 通讯员 张淦)